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ZAPYTANIE OFERTOWE
[bookmark: _Hlk198209881]Powiatowy Urząd Pracy w Sandomierzu zaprasza do złożenia oferty na zorganizowanie                          i przeprowadzenie szkolenia w ramach projektu „Aktywność drogą do zatrudnienia III” Regionalny Program Operacyjny Fundusze Europejskie dla Świętokrzyskiego 2021-2027 współfinansowany z Europejskiego Funduszu Społecznego PLUS „Kurs przygotowujący 
do egzaminu na uzyskanie Świadectwa Kwalifikacyjnego w zakresie eksploatacji urządzeń, instalacji i sieci elektroenergetycznych Grupa I” - dla 1 osoby bezrobotnej.
· W postępowaniu może wziąć udział Wykonawca, posiadający aktualny wpis do Rejestru Instytucji Szkoleniowych w Wojewódzkim Urzędzie Pracy właściwym dla siedziby działalności instytucji szkoleniowej.
· Szczegółowy opis przedmiotu zamówienia zawiera Załącznik nr 2 do Regulaminu.
· Oferta powinna być złożona na formularzu oferty wraz z załącznikami. Termin złożenia oferty: do dnia 19.05.2025 r. do godz. 13.00.

Ofertę wraz z załącznikami należy złożyć w zamkniętej i opisanej kopercie:

OFERTA NA USŁUGĘ SZKOLENIOWĄ                                                                          „Kurs przygotowujący 
do egzaminu na uzyskanie Świadectwa Kwalifikacyjnego w zakresie eksploatacji urządzeń, instalacji i sieci elektroenergetycznych Grupa I”

bezpośrednio w siedzibie Urzędu lub przesłać na adres: Powiatowy Urząd Pracy                                       w  Sandomierzu, ul. Mickiewicza 34, 27-600 Sandomierz. Koperta powinna zawierać nazwę                i dokładny adres Wykonawcy. Decyduje data wpływu do PUP. Dopuszcza się wstępne przesłanie oferty szkoleniowej e-mailem na adres: kisa@praca.gov.pl. W przypadku wysyłki oferty e-mail należy niezwłocznie wysłać oryginał oferty przesyłką pocztową lub kurierską.

UWAGA! Oferty złożone po terminie nie będą podlegały ocenie i zostaną odesłane do nadawcy bez otwierania koperty.

· Dodatkowe informacje dotyczące przedmiotu zamówienia można uzyskać pod numerem telefonu 15 644-14-45 wew. 400 lub pocztą elektroniczną pod adresem m.kedzierska@pupsandomierz.pl 
· Oferta podlegać będzie ocenie zgodnie z Kryteriami wyboru instytucji szkoleniowych stanowiącymi Załącznik do Zapytania ofertowego.
· Z wybranym Wykonawcą zostanie podpisana umowa, której projekt stanowi Załącznik do zapytania.

Zamówienie realizowane będzie z wyłączeniem stosowania przepisów ustawy Prawo zamówień publicznych, gdyż jego wartość nie przekracza kwoty 130 000 zł.
                                                                                                              

                                                                                                   




Załączniki
1) opis przedmiotu zamówienia,
2) projekt umowy,
3) formularz oferty instytucji szkoleniowej w sprawie organizacji szkolenia wraz z załącznikami,
4) kryteria wyboru instytucji szkoleniowej.
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