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Miejski Urząd Pracy w Płocku od 01.07.2023 r. do 31.12.2024 r. realizował projekt „Aktywizacja zawodowa osób bezrobotnych w Mieście Płocku (I)” w ramach Funduszy Europejskich dla Mazowsza 2021-2027, Priorytet VI Fundusze Europejskie dla aktywnego zawodowo Mazowsza, Działanie 6.1 Aktywizacja zawodowa osób bezrobotnych. 
Głównym celem projektu było zwiększenie aktywności zawodowej osób bezrobotnych zarejestrowanych w Miejskim Urzędzie Pracy w Płocku.
W ramach projektu objęto wsparciem 172 osoby (116 kobiet, 56 mężczyzn) z utrudnionym dostępem do rynku pracy zarejestrowane w Miejskim Urzędzie Pracy w Płocku, jako osoby bezrobotne, należące do jednej lub kilku grup w szczególności znajdujących się w trudnej sytuacji na rynku pracy: 
· osoby młode w wieku 18 - 29 lat,
· osoby długotrwale bezrobotne, 
· osoby w wieku 50 lat i więcej, 
· osoby z wykształceniem odpowiadającym poziomowi ISCED 3 i niższym, 
· osoby z niepełnosprawnością,
· kobiety, 
· migranci (w rozumieniu art. 87 ustawy z dnia 20 kwietnia 2004 r. o promocji zatrudnienia i instytucjach rynku pracy).
Udzielenie wsparcia było poprzedzone identyfikacją potrzeb uczestnika projektu, m.in. poprzez diagnozę deficytów w zakresie umiejętności cyfrowych (a w razie potrzeby – uzupełnieniem poziomu kompetencji), umiejętności kluczowych dla zielonej transformacji tj. umiejętności ekologicznych, umiejętności niezbędnych w zawodach związanych z usługami zdrowotnymi i opiekuńczymi oraz poprzez diagnozę potrzeb szkoleniowych lub walidacyjnych, możliwości doskonalenia zawodowego oraz opracowanie lub aktualizację Indywidualnego Planu Działania dla każdego uczestnika projektu.
Miejski Urząd Pracy w Płocku na realizację projektu pozyskał 3 859 478,30 PLN, w tym dofinansowanie ze środków Unii Europejskiej w ramach EFS+ stanowiło 3 280 556,55 PLN.
W latach 2023 – 2024 ze wsparcia w ramach projektu skorzystały 172 osoby bezrobotne:
· 84 osoby w ramach programu STAŻ
Program ten dał osobom bezrobotnym możliwość zaistnienia na rynku pracy, jak również stanowił szansę na zmianę zawodu. Osoby, które zostały skierowane na staż mogły wykorzystać swoją wiedzę w praktyce, wdrożyć się w system pracy w danej firmie, a także nabyć nowe umiejętności praktyczne. Zaś zdobyte doświadczenie zawodowe było cennym atutem w poszukiwaniu zatrudnienia.
W trakcie odbywania stażu osobom bezrobotnym przysługiwało stypendium stażowe w wysokości 120 % kwoty zasiłku dla bezrobotnego.
Przykładowe stanowiska stażu, zorganizowane w ramach projektu: archiwista, asystent ds. księgowości, pracownik kancelarii adwokackiej, inspektor ds. BHP, pracownik biurowy, pomoc nauczyciela w przedszkolu, rejestratorka medyczna, animatorka, barber, cieśla, cukiernik, kasjer sprzedawca, kelnerka, konserwator, kosmetyczka, monter mebli, monter pomp ciepła i kotłów, opiekun osób starszych, piekarz, sprzątaczka - pokojowa, zaopatrzeniowiec.
· 29 osób w ramach programu BON NA ZASIEDLENIE
Osoby bezrobotne w wieku 18 - 29 lat, które nie znalazły zatrudnienia na lokalnym rynku pracy, otrzymały wsparcie finansowe na pokrycie kosztów zamieszkania w związku z podjęciem zatrudnienia, innej pracy zarobkowej lub działalności gospodarczej poza miejscem dotychczasowego zamieszkania. 
Bon na zasiedlenie był przyznawany w wysokości nie wyższej niż 200% przeciętnego wynagrodzenia.
· 59 osób w ramach programu JEDNORAZOWE ŚRODKI NA PODJĘCIE DZIAŁALNOŚCI GOSPODARCZEJ 
Osoby bezrobotne, które chciały rozpocząć własną działalność gospodarczą otrzymały jednorazowo środki w wysokości nie wyższej niż 6-krotność przeciętnego wynagrodzenia.
Dzięki udzielonemu wsparciu osoby stworzyły dla siebie miejsce na rynku pracy, co z kolei przyczyniło się do rozwoju przedsiębiorczości w Mieście Płocku. 
Przykładowe branże nowo powstałych firm wg kodu PKD 2007:
· Usługi 
Działalność agentów i brokerów ubezpieczeniowych, Działalność organizatorów turystyki, Działalność prawnicza, Działalność rachunkowo – księgowa, doradztwo podatkowe, Nauka języków obcych, Pośrednictwo w obrocie nieruchomościami, Działalność fizjoterapeutyczna, Działalność taksówek osobowych, Fryzjerstwo i pozostałe zabiegi kosmetyczne, Posadzkarstwo, tapetowanie i oblicowywanie ścian, Roboty związane z budową rurociągów przesyłowych i sieci rozdzielczych
· Handel
Sprzedaż detaliczna części i akcesoriów do pojazdów samochodowych, z wyłączeniem motocykli, Sprzedaż detaliczna prowadzona przez domy sprzedaży wysyłkowej lub Internet, Sprzedaż detaliczna wyrobów tekstylnych odzieży i obuwia prowadzona na straganach i targowiskach, Sprzedaż detaliczna wyrobów tekstylnych prowadzona w wyspecjalizowanych sklepach
· Produkcja
Produkcja mebli kuchennych
[bookmark: _GoBack]Uczestnicy projektu korzystający z ww. programów zostali objęci formami bezkosztowymi: pośrednictwem pracy i poradnictwem zawodowym.
REZULTATY PROJEKTU: 150(100K,50M) osób podjęło zatrudnienie.
Udzielona pomoc przyczyniła się do zaktywizowania osób bezrobotnych, czego potwierdzeniem jest fakt podjęcia przez 150(100K,50M) osób zatrudnienia (łącznie z prowadzącymi działalność na własny rachunek) bezpośrednio po opuszczeniu projektu, tj. do czterech tygodni od zakończenia udziału w projekcie.
Ww. osoby, które podjęły zatrudnienie stanowiły ponad 87% uczestników projektu. 
Dzięki udziałowi w projekcie osoby bezrobotne znajdujące się w szczególnej sytuacji na rynku pracy: uzyskały wsparcie w zakresie wyborów dotyczących kwestii zawodowych, stały się bardziej atrakcyjne, jako potencjalni pracownicy dzięki zdobytemu doświadczeniu zawodowemu po odbyciu stażu, otworzyły własną działalność gospodarczą lub podjęły pracę w innej miejscowości dzięki otrzymanemu wsparciu finansowemu.
Działania realizowane w Miejskim Urzędzie Pracy w Płocku odbywały się w budynku dostępnym architektonicznie dla osób z niepełnosprawnościami (m.in. wyznaczone miejsca parkingowe, platforma przy wejściu głównym, windy, schody z poręczami, szerokie klatki, korytarze i drzwi, toaleta przystosowana do potrzeb osób z niepełnosprawnościami). 
Do budynku i wszystkich jego pomieszczeń można było wejść z psem asystującym i psem przewodnikiem. Klienci Miejskiego Urzędu Pracy w Płocku w zależności od potrzeb mogli skorzystać z tłumacza języka migowego na miejscu, po wcześniejszym  uzgodnieniu terminu.
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