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Zarządu Województwa Pomorskiego
z dnia 16 maja 2024 r.
w sprawie wyboru branż kluczowych dla gospodarki województwa pomorskiego z uwzględnieniem specyfiki subregionalnej.
[bookmark: _Hlk61278898][bookmark: _Hlk166503772][bookmark: _Hlk76733132]Na podstawie art. 41 ust. 1 i ust. 2 pkt 1 ustawy z dnia 5 czerwca 1998 r. o samorządzie województwa (tekst jedn. Dz. U. z 2024 r., poz. 566) ,Rozdziału III „Strategiczne wyzwania rozwojowe” Strategii Rozwoju Województwa Pomorskiego 2030 przyjętej Uchwałą Nr 376/XXXI/21 Sejmiku Województwa Pomorskiego z dnia 12 kwietnia 2021 r. w sprawie przyjęcia Strategii Rozwoju Województwa Pomorskiego 2030 oraz uchwały Zarządu Województwa Pomorskiego nr 755/271/21 z dnia 29 lipca 2021 r. w sprawie przyjęcia Regionalnego Programu Strategicznego w zakresie gospodarki, rynku pracy, oferty turystycznej i czasu wolnego, Uzasadnienia oraz Podsumowania do Regionalnego Programu Strategicznego w zakresie gospodarki, rynku pracy, oferty turystycznej i czasu wolnego uchwala się, co następuje:
[bookmark: _Hlk61278949]§ 1.
1. Na potrzeby realizacji Strategii Rozwoju Województwa Pomorskiego 2030, w tym Regionalnego Programu Strategicznego w zakresie gospodarki, rynku pracy, oferty turystycznej i czasu wolnego, w tym poprzez realizację programu Fundusze Europejskie dla Pomorza 2021-2027, przyjmuje się branże kluczowe dla gospodarki województwa pomorskiego z uwzględnieniem specyfiki subregionalnej (branże kluczowe).
2. Lista branż kluczowych, o których mowa w ust. 1, wraz ze skróconym opisem metody wyboru stanowi załącznik do niniejszej uchwały.
§ 2.
Branże kluczowe dla gospodarki będą podlegały cyklicznej weryfikacji oraz monitorowaniu pod kątem rekomendacji dotyczących perspektyw ich rozwoju oraz sposobu i zakresu ich wsparcia w ramach dostępnych instrumentów realizacyjnych.
§ 3.
Wykonanie uchwały powierza się Dyrektorowi Departamentu Rozwoju Gospodarczego Urzędu Marszałkowskiego Województwa Pomorskiego.


§ 4.
[bookmark: _Hlk61278057]Uchwała wchodzi w życie z dniem podjęcia.


Uzasadnienie

[bookmark: _Hlk166569877]Strategia Rozwoju Województwa Pomorskiego 2030 uwzględnia Zasadę koncentracji 
na priorytetowych dziedzinach gospodarki. Zasada ta oznacza, że w realizacji Strategii należy skupić się w szczególności na uruchamianiu lub wykorzystywaniu tych potencjałów, które przyczynią się do rozwoju obszarów gospodarki zidentyfikowanych jako priorytetowe dla rozwoju regionu. Strategia przewiduje co najmniej dwa mechanizmy identyfikacji priorytetowych obszarów gospodarki: Inteligentne Specjalizacje Pomorza oraz uzupełniające je branże kluczowe - gałęzie gospodarki mające istotne znaczenie dla rozwoju poszczególnych obszarów województwa i umożliwiające interwencję zróżnicowaną w zależności od potrzeb poszczególnych regionów. 
Strategia Rozwoju Województwa Pomorskiego 2030 i Regionalny Programu Strategiczny w zakresie gospodarki, rynku pracy, oferty turystycznej i czasu wolnego zawiera zobowiązanie pn. „Monitorowanie branż kluczowych z uwzględnieniem specyfiki subregionalnej”. Identyfikacja branż kluczowych stanowi jeden z fundamentów odpornej gospodarki, pozycji konkurencyjnej i rynku pracy województwa pomorskiego. 
W szczególności uchwała będzie mieć zastosowanie do wybranych obszarów programu Funduszy Europejskich dla Pomorza 2021-2027 tj. do: 
· Priorytetu 1. Fundusze europejskie dla konkurencyjnego i inteligentnego Pomorza (EFRR), celu szczegółowego 1(i) Rozwijanie i wzmacnianie zdolności badawczych i innowacyjnych oraz wykorzystywanie zaawansowanych technologii, celu szczegółowego 1(iii) Wzmacnianie trwałego wzrostu i konkurencyjności MŚP oraz tworzenie miejsc pracy w MŚP, w tym poprzez inwestycje produkcyjne; 
· Priorytetu 5. Fundusze europejskie dla silnego społecznie Pomorza (EFS+), celu szczegółowego 4(b) Modernizacja instytucji i służb rynków pracy celem oceny i przewidywania zapotrzebowania na umiejętności oraz zapewnienia terminowej i odpowiednio dopasowanej pomocy i wsparcia na rzecz dostosowania umiejętności i kwalifikacji zawodowych do potrzeb rynku pracy oraz na rzecz przepływów i mobilności na rynku pracy, celu szczegółowego 4(g) wspieranie uczenia się przez całe życie, w szczególności elastycznych możliwości podnoszenia i zmiany kwalifikacji dla wszystkich, z uwzględnieniem umiejętności w zakresie przedsiębiorczości i kompetencji cyfrowych, lepsze przewidywanie zmian i zapotrzebowania na nowe umiejętności na podstawie potrzeb rynku pracy, ułatwianie zmian ścieżki kariery zawodowej i wspieranie mobilności zawodowe. 
Na podstawie uchwały Nr 61/515/24 Zarządu Województwa Pomorskiego z dnia 
18 stycznia 2024 r. konsorcjum Pomorskiego Instytutu Naukowego imienia prof. Brunona Synaka i Polskiego Towarzystwa Statystycznego wykonało badania naukowe i prace rozwojowe oraz sporządziło analizy o charakterze naukowo-badawczym dotyczące wyłonienia branż kluczowych dla gospodarki województwa pomorskiego z uwzględnieniem specyfiki subregionalnej.
Wyniki powyższych analiz prezentowane były na pięciu spotkaniach 
z przedstawicielami lokalnych samorządów i organizacji gospodarczych, organizowanych w poszczególnych subregionach. 
Na podstawie tych działań powstał raport końcowy identyfikujący branże kluczowe, których lista wraz z identyfikacją geograficzną i szczegółowym przypisaniem do klasyfikacji PKD znajduje się w załączniku nr 1 do niniejszej Uchwały.
Raport końcowy z badań rozesłano do jednostek samorządu terytorialnego, cechów rzemiosł i przedstawicieli pracodawców celem pozyskania opinii na temat wypływających z niego wskazań i rekomendacji.
Dodatkowo, 10 maja 2024 r. zorganizowano konferencję podsumowującą proces identyfikacji branż kluczowych wraz debatą, na którą zaproszono przedstawicieli jednostek samorządu terytorialnego, przedstawicieli przedsiębiorców i organizacji otoczenia biznesu z terenu województwa pomorskiego. Raport końcowy został także upubliczniony poprzez umieszczenie na stronie gospodarka.pomorskie.eu.
W ramach ww. konsultacji zgłoszono szereg uwag i sugestii dotyczących m.in. korekty identyfikacji branż kluczowych dla poszczególnych obszarów, które zostały uwzględnione w wersji ostatecznej.
Z uwagi na powyższe podjęcie uchwały jest zasadne.















